

土地出让金背后的预算约束问题探究

——以房价上涨为视角

蔡沅鑫 李子宜 刘梅芳 云南财经大学

摘要：本文首先分析了现行的土地出让金中存在的预算约束问题，随后论证了土地出让金预算约束不利直接导致了房价的过快上涨。最后，本文基于稳定房价的视角，从加强对土地出让金预算约束监督角度来配合房地产市场调控的建议。

关键词：国有土地使用权出让金；预算约束；房价

中图分类号：F301 文献标识码：A 文章编号：1001-828X（2013）01-0007-02

一、土地出让金在政府性基金预算中的概况

土地出让金的正式名称是“国有土地使用权收入和支出”，包括了“新增建设用地有偿使用费”、“国有土地使用权出让金”、“国有土地收益基金”、“农业土地开发资金”，在我国的政府预算体系中被纳入在政府基金预算之中。所谓政府性基金是指各级政府及其所属部门根据法律、行政法规和中共中央及国务院文件规定，为支持特定公共基础设施建设和公共事业发展，向公民、法人和其他组织无偿征收的具有专项用途的财政资金，是国家财政收入的重要组成部分。

2011年全国政府性基金收入决算表(部分)如表1表2所示：

表1 2011年全国政府性基金收入决算表(部分)(单位：亿元、%)

项目	预算数	决算数	决算数为预算数的%	决算数为上年决算数的%
十九、新增建设用地土地有偿使用费收入	966.67	1011.19	104.60	103.00
廿八、国有土地使用权出让金收入	18260.64	31140.42	170.50	110.40
廿九、国有土地收益基金收入	669.37	1093.53	163.40	106.70
三十、农业土地开发资金收入	146.73	231.86	158.00	120.40
国有土地使用权出让收入(整理合计)	20043.41	33477.00	167.02	/
全国政府性基金收入	25821.74	41363.13	160.20	112.40

资料来源：中华人民共和国财政部网站

表2 2011年全国政府性基金支出决算表(部分)(单位：亿元、%)

项目	预算数	决算数	决算数为预算数的%	决算数为上年决算数的%
十九、新增建设用地土地有偿使用费支出	1262.83	881.17	69.80	134.10
廿八、国有土地使用权出让金支出	18260.64	31052.26	170.10	116.60
廿九、国有土地收益基金支出	669.37	1052.31	157.20	119.90
三十、农业土地开发资金支出	146.73	186.42	127.00	125.40
国有土地使用权出让收入安排的支出(整理合计)	20339.57	33172.16	163.09	/
全国政府性基金支出	26611.90	39946.61	150.10	117.70

资料来源：中华人民共和国财政部网站

二、土地出让金在预算约束中存在的问题

(一) 土地出让金在预算编制中存在的问题

从表1和表2中可以看出全国政府性基金预决算表存在以下几点问题：

首先，在国有土地使用权出让构成了全国政府性基金的绝对主体。2011年国有土地使用权出让收入(决算数)33477亿元，占到了全国政府基金性收入41363.13亿元(决算数)的80.93%；2011年国有土地使用权出让收入安排的支出(决算数)为33172.16亿元，占到全国政府性基金支出39946.61亿元的83.04%。如此一枝独大的国有土地使用权出让金在未来是否仍安排在政府性基金当中值得商榷。

其次，在国有土地使用权出让收益的预决算数差异较大。2011

年，国有土地使用权出让收入预算数为20043.41亿元，而年终决算数为33477亿元，决算数为预算数的167.02%；国有土地使用权出让收入安排的支出预算数为20339.57亿元，而年终决算数为33172.16亿元，决算数为预算数的163.09%。从决算数为预算数的比率上可以看出，对国有土地使用权出让收益的预算存在很大的随意性和盲目性，所以导致了基金预算执行的最终效果与年初预算差距较大。同时，预决算数之间较大的差异又能从侧面反映了政府性基金预算编制在专业人员安排上的草率和不严谨。

再次，国有土地使用权出让收益的预算表编制、项目分类方法非常粗糙。日益重要的国有土地使用权出让收益在预算科目上仅仅编到了“类”，“款”一级没有在政府性基金预算表中反映出来，预算报表所列科目级次太少，每个科目规模数额太大，透明度太低。在对国有土地使用权出让收益和支出的预决算编制上，仅仅显示了总的收入和支出，无法进一步反映基金支出的结构与方向。而且，这种粗糙式的基金编制方法更是无法全面详细地反映基本支出中预算机构人员编制、工资福利支出等状况，在预算编制混乱不清，具体执行又缺乏有效的监督，势必会滋生腐败空间。

(二) 土地出让金在预算监督体系中存在的问题

根据我国《预算法》及其他相关法律法规规定，各项纳入预算管理的政府性基金除农村教育费附加由税务或财政部门负责征收管理外，其余各项基金由财政部驻各地专员办事机构同级财政部门或经同级财政部门委托的部门负责征收管理。缴库时应按基金所属预算级次分别缴入中央国库或地方国库，即属于中央基金预算收入的全部缴入中央总金库，属于地方基金预算收入的全部缴入地方金库，属于中央与地方共享的基金预算收入由地方收款部门按规定的比例分别将留归地方的收入缴入地方金库。

作为土地出让金，它是划分在地方性政府基金当中，由本级财政进行管理。虽然《预算法实施条例》(以下简称《实施条例》)第十四条规定了“经国务院批准设立的专用基金应当实行预算管理；尚未纳入预算管理的，应当逐步纳入预算管理。”但作为日益成为第二财政的国有土地使用权出让金，《实施条例》并未给与其明确的规定，也未明确规定纳入预算管理的具体时间。而且，财政部至今仍未出台具有权威性和规范性的国有土地出让基金预算编制及管理适用操作指南，这无疑给了各地在编制国有土地出让基金预算编制时很大的自主性。同时，本级财政监督属于内部监督范畴，缺乏独立性，易出现监督审计结果的披露受到限制、监督工作的重点和目标不稳定、监督留有空白、流于形式等问题，在软预算约束情况下，地方政府相当于拥

有了“无限”的向本地居民收去“税费”的权利。而且，在包括土地出让金的基金收入使用上，虽然相关部门要将基金收入先缴入国库，再通过财政拨付，但财政部门并不能对基金收入的使用有过多话语权，部门的决策权过大。所以，在现阶段以国有土地使用权出让金为主的政府性基金易成为地方政府的“小金库”。

三、土地出让金预算约束不利后果——房价进一步上涨

对国有土地使用权出让收益即土地财政的预算约束不利除了会带来相关行政主体的腐败倾向以外，更为严重的问题是进一步刺激房价的上升。

通常来说，房价主要由地费、建安费、营销成本、各种税赋以及利润等五部分组成，其中土地费(土地出让金)以及同房地产产业相关部分的构成比例亦发生了明显变化，表现为土地费直线上涨、税赋逐年提高、建安成本稳中略升、营销和管理成本基本稳定、利润略有回落。统计表明，在整个房地产的建设、交易过程中，与房地产相关的各种税费收入占房地产价格的30%—40%。如果再加上占房地产价格20%—40%的土地出让金，地方政府在房地产上的收入占到整个房地产价格的50%—80%^①；而刘梦珊(2010)基于全国30省市面板数据的实证研究后也得出结论：地方土地出让收入对房地产价格具有一定的影响，弹性系数为0.03，即表示地方财政支出每增加1个百分点，房地产价格将增长0.03个百分点；地方财政支出对房地产价格的影响要弱于土地出让收入，其弹性系数为0.007，即房地产税负每增长1个百分点，房地产价格将增长0.007个百分点^②。房产具有不可随意转移的性质，高昂的土地出让金及税费不断抬高房价，再加上现阶段中国居民对商品房具有刚性需求，房产又是资产保值的最佳手段之一，房价就呈现出了同人均收入水平不相匹配的增长态势。现阶段房价的过快上涨反而进一步提高了公众对未来房价上涨的预期，进而带来了对房地产市场更大的需求，房价则再一次被拉高。房价的不断上涨也正是地方政府所乐意见到的，通过房价的上涨，地方政府在下一次出让土地时可以进一步获取更高的土地出让金。土地出让金的增加和房价的螺旋式抬高使得地方政府成为房价上涨最大的受益者，所以地方政府利用土地财政的生财模式是导致房价上涨的最主要因素。

进一步来说，由于国有土地出让金收益在政府性基金中的预算编制中存在简单粗糙、预测的科学性较差的问题，所编制的预算报表科目仅仅是到“类”，更不用说到“项”、“目”。作为最大“类”的国有土地使用权出让收益预算，面对着滚雪球式的资金收入，就会出现“外行看不懂，内行说不清”的问题。再加上我国在政府预算监督中固有的诸如预算审查专业人员匮乏、预算草案审查的时间过短、缺乏预算修正权以及对政府性基金预算监督缺乏根本的制度规范等问题，对国有土地使用权出让收益的预算监督管理最终只能采取走过场的形式。分税制造成了地方政府预算内财政资金入不敷出的窘境，中国地方官员又面临着对上的GDP政绩考核，在政府垄断土地供给以及对国有土地使用权出让金缺乏实质有效的预算约束的背景下，巨额的国有土地使用权出让金刺激了地方政府大肆进行拆迁圈地，以获取满足地方政府投资或消费的资金需求，而巨额的土地出让金则作为商品房成本，进一步抬高了房价的上涨。地方政府的大肆拆迁圈地往往并不是以当地居民利益最大为目的，地方的国有土地出让收入和支出究

竟有多少是切实用于改善民生，具体的数字目前不得而知。但就现实状况来说，近年来的城市大规模拆迁改造以及农业用地的大肆被征用总是伴随着“最牛钉子户”、“暴力拆迁”等社会敏感字眼的出现。由于对土地出让金的预算监督约束不力和缺失，地方政府成了房价上涨的最大获益者，这也就能解释为什么中央政府数次对房地产的调控无疾而终，同样也能解释为什么各个地方政府在对城市拆迁的乐此不疲和在保障房建设上的滞后。

四、小结

由于我国在对土地出让金的预算约束制度上存在着种种缺陷，这等于变相地鼓励的地方政府利用手中的土地资源而赚取土地出让金的生财模式。地方政府依靠土地财政生财的模式带来的直接后果就是土地出让金的年年飙升。而土地出让金占到了房价的20%—40%部分，所以土地出让金的飙升很大程度上带来了房价的飙升。所以说，在房价上升的背后，同样也存在着土地出让金预算约束不利的原因。在中国，房地产市场已经不仅仅是一个经济范畴，更是一个政治社会范畴，未来的房价调控上，单从信贷和财税政策上是不足以规范房地产市场，还要从规范地方政府行为上入手，而完善我国政府预算监督制度，解决软预算约束问题，并将土地出让金部分纳入本级政府的政府预算之中，接受人大监督，进而推动房地产市场的调控，这是值得决策者思考的地方。

参考文献：

- [1]张丽华,李保春,张昌,张蕾.我国土地财政生成机理分析及解决思路[J].财政研究,2010(12).
- [2]曹广忠,袁飞,陶然.土地财政、产业结构演变与税收超常规增长——中国“税收增长之谜”的一个分析视角[J].中国工业经济,2007(12).
- [3]张梦实.谈当前高房价的影响因素与政府调控措施强化[J].商业时代,2011(01).
- [4]刘梦珊.地方政府土地出让收入、财政支出与房地产价格直接关系分析[D].西北大学硕士学位论文,2007.
- [5]王璇.广西政府性基金预算管理问题研究[J].经济研究参考,2010(71).

注释：

- ①张梦实.谈当前高房价的影响因素与政府调控措施强化[J].商业时代,2011(01).
- ②刘梦珊.地方政府土地出让收入、财政支出与房地产价格之间关系的分析[D].西北大学硕士论文,2010(06).

作者简介：蔡沅鑫（1988-），男，安徽庐江县人，现就读于云南财经大学财政学专业，硕士研究生。

李子宜（1985-），男，福建人，南财经大学财政与经济学院财政学专业，研究生。

刘梅芳（1986-），女，贵州安龙县人，现就读于云南财经大学财政学专业，硕士研究生。